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Si riportino su questo foglio i RISULTATI, formule e valori numerici avendo cura  delle cifre significative e unità di misura. Si può consegnare anche solo questo foglio. 

Se si vuole allegare la soluzione completa di tutti i passaggi, questa deve essere il più possibile chiara, comprendendo la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali.

Problema 1 

Due casse m e M sono in equilibrio come in figura.

Per entrambe valgono i coefficienti di attrito statico

e dinamico (s = 0.30 e (d = 0.20.

La massa della cassa M è di 40 kg; essa è trattenuta 

da una molla di massa trascurabile rispetto ad M, di 

coefficiente elastico k = 1000 N/m. Le masse della 

carrucola e del filo sono trascurabili. 

a) Verificare che se la massa della cassa m 

è di 60.6 kg  con la molla allungata di 20 cm

il sistema è in equilibrio statico 

b) Calcolare l’accelerazione delle due casse se la molla si spezza.

Soluzione:

a)  eq. equilbrio:

b)  a =
Problema 2 

Su un piano orizzontale è posata una massa M = 10 kg. Essa viene messa in movimento tramite un filo che si avvolge su una puleggia di raggio r = 20 cm. Questa è messa in rotazione dalla discesa, sotto l’azione del peso, di una massa m = 4 kg a cui è collegata da un filo avvolto su una puleggia di raggio 

R = 50 cm, coassiale e rigidamente fissata alla precedente. Il momento di inerzia del sistema delle due pulegge rispetto al comune asse di rotazione vale I = 6.0 kg m2. Calcolare:


a) la velocità di m dopo che è scesa di h = 50 cm (suggerimento: si sfrutti la conservazione dell’energia meccanica);


b) le tensioni dei due fili durante il movimento (suggerimento: si impostino le eq. di forze e momenti separatamente per M, m e puleggia).

Soluzione:

a)  v = 

b)  Tm = 

     TM = 
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